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Metabolismo

Anabolismo: Sintese de moléeculas complexas a
partir de moléculas mais simples. Consome
energia. Ex. Fotossintese

Catabolismo: Degradacao de macromoléculas
com liberacao de energia. Ex. Respiracao celular
e Fermentacao.




Sermentacao
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Reacao que promove a quebra incompleta da
glicose na auséncia do O..

Fermentacao Lactica e Alcoolica.
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Realizada por bacterias (Lactobacilos) e Celulas
musculares esqueleticas.

CeH120s —> 2C3H¢0; (acido lactico) + ENERGIA (2ATP)

Producao de iogurtes, coalhadas e queijos.




FERMENTACAO LATICA (processo anaerobico)

Equagédo: CH O_(glicose) -2 C.HO, (acido latico) + energia o ‘ .

Realizada por: certas bactérias (lactobacilos); células musculares em condicao de anaerobiose.

Outras informagdes: producao de iogurte, coalhada, certos tipos de queijo.
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Realizada por fungos unicelulares (Saccharomyces
sp);

CeH1206 —> 2C2H;0H + 2CO. + ENERGIA (2ATP)

Crescimento da massa de pao, bebidas alcoolicas
e etanol combustivel.




FERMENTACAO ALCOOLICA (processo anaerobico)

Equagao: CiH,0, (glicose) — 2 C,H,OH (dlcool etilico) + 2 CO, + energia
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Realizada por: certos fungos unicelulares (leveduras, levedos ou fermentos); células vegetais em condigao de anae-
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Baciflus sp.
Lactobaciius sp.

Acido latico

Queijos, iogurtas,
coalhados, shoyu

Acido pirivico

Bebidas alcodlicas,
combustivel, preparo do pao
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Quebra completa da glicose na presenca do 02,
produzindo CO2, H20 e liberando Energia.

CeH1206 + 60, —> 6CO- + 6H,0 + ENERGIA

Ocorre nas mitocondrias




Adenosina trifosfato € a molecula que transporta
energia dentro das celulas.

O processo de formagao de ATP chama-se l
FOSFORILACADO.




4) O ATP E A TRANSFERENCIA DE ENERGIA NO INTERIOR DA CELULA
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Fosforilacao
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ADP + P + energia

Desfosforilacao
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ATP ADP + P + energia




Sintese O¢ carboioratos
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Fotossintese e Quimiossintese.

Quimiossintese: Producao de compostos organicos a partir do
CO;, gracas a utilizacao de energia derivada de reacoes
quimicas.

Fotossintese: Producao de compostos organicos, utilizando
CO: e H:0, na presenca de luz e clorofila.

Nos eucariontes ocorre nos cloroplastos.




Sotossintese et '

6CO; + 6H,0 —> CsH1.0s + 60 (antagé'nicaré re;piragéﬁo). il

Produz a materia organica que sustenta a maioria das cadeias
alimentares nos ecossistemas.

Gracas a fotossintese o O: e liberado para a atm (fitoplancton - l
pulmoes do mundo).

A fotossintese € a unica reacao que retira C0. da atm,
contribuindo para o sequestro de carbono.




5> A PRODUCAO DE MATERIA ORGANICA

Energia luminosa

\ N

Gas carbbnico




FOTOSSiNTESE

p!astus As manmhactenas tém clorofila dispersa em seu citoplasma.
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Importante!
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Os animais possuem mitocondrias e fazem
respiracao aerobia;

As plantas possuem cloroplastos e mitocondrias e
fazem tanto fotossintese quanto respiracao.

Fotossintese e Respiracao sao processos
antagonicos.




6 A INTEGRACAO DOS PROCESSOS DE FOTOSSINTESE E DE RESPIRACAO CELULAR

- Arespiragdo consome
oxigénio

A fotossintese *
produz oxigénio

Plantas obtém
energia da
luz solar

Animais consomem a matéria organica e
liberam gas carbénico




(UFRGS-RS) A reac¢ao quimica a seguir est4 relacionada a
origem de vdrios produtos.

6CO,+6HO—->CH O, +60,

6 12 H

Considere os produtos citados a seguir.
1. Alcool combustivel 3. Papel higiénico
(etanol) 4. Oleo de soja

2. Petréleo 5. Pao

Quais desses produtos tém sua origem relacionada a equacio
apresentada acimar

a) Apenas | e 2. d) Apenas 2,3 e 5.

b) Apenas 3 e 4. pe) 1,2, 3,4e5.

c¢) Apenas 1,4 e 5.




OJ Leia o texto a seguir,
“O leite é um alimento perecivel. Mesmo o leite mais limpo contém milhdes de bactérias cujos processos metabélicos
o acidificam, fazendo-o coalhar (...). O leite contém lactose, um dissacarideo composto de uma unidade de glicose e outra
de galactose firmemente unidas. A acidificagio ocorre quando as bactérias degradam a glicose para 4cido latico, processo
conhecido como fermentagao anaerébica, A maior parte dos organismos mais complexos conservou esse processo, mas como
uma etapa dos mecanismos bioguimicos que permitem obter maior energia da glicose e de outras substincias.”
GOLOMBEK, D; SCHWARZBAUM, P. O cozinheiro cientista. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2009, p. 32.

a) Critique a expressdo "fermentacdo anaerdbica”. Qual o nome correto do processo ao qual o autor pre-
tendia referir-se?

Toda fermentacado é um processo anaerdbico; o autor quis referir-se & "fermentagao latica”, uma das modalidades de fermentacéo.

b) Quem sdo os "organismos mais complexos” a que o texto se refere?

Eucariontes.
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c) Aque "mecanismos bioquimicos que permitem
obter mais energia” o texto faz referéncia?

Respiracao celular.

d) Por que esses “mecanismos bioquimicos” dis-
tintos da fermentagao permitem a obtencao de
mais energia?

Degradacao mais completa da glicose.

e) Que "outras substancias” sdo essas a que o texto
se refere?

Qutros carboidratos; lipidios e, eventualmente, proteinas.




@(Uniﬁ;r—CE} Distribuiu-se uma solugé@o de agua e
glicose por dois lotes de tubos de ensaio. Ao lote
| acrescentaram-se lactobacilos; ao lote I, |évedos.
Os tubos foram tampados e deixados a tempera-
tura de 37 °C.

Assinale a alternativa da tabela que identifica cor-
retamente as substancias que serdo encontradas
nesses tubos, depois de algum tempo.

Acido Diéxido
latico de carbono




@) (FMTM-MG) Uma suspensao de Saccharomyces
cerevisiae (fermento de padaria) foi dividida em
dois frascos, | e ll. O frasco | foi mantido em con-
dicbes aerdbicas. Ja o frasco Il, em condicoes
anaerdbicas. Em seguida, adicionou-se glicose
em iguais quantidades nos dois frascos. Sob as
condi¢bes descritas no trecho anterior, espera-se
que a glicose seja consumida:

a) mais rapidamente no frasco |, pois nele sua
oxidagdo nao sera completa e o rendimento
energeético sera menor.

b) mais lentamente no frasco Il, pois nele sua oxi-
dacao sera completa e o rendimento energéti-
CO sera menor.

c) mais lentamente no frasco Il, pois nele sua oxi-
dacdo ndo serd completa e o rendimento ener-
gético sera maior.

» d) mais rapidamente no frasco ll, pois nele sua
oxidacao nao sera completa e o rendimento
energetico sera menor.

e) mais rapidamente no frasco |, pois nele sua oxi-
dacéo sera completa e o rendimento energéti-
CO sera menor.




e} (Fuvest-SP) A cana-de-aglcar é importante ma-
téria-prima para a producgao de etanol. A energia
contida na molécula de etanol e liberada na sua
combustao foi:

a) captada da luz solar pela cana-de-actcar, arma-
zenada na molécula de glicose produzida por
fungos no processo de fermentacdo e, poste-
riormente, transferida para amolécula de etanol.

b) obtida por meio do processo de fermentacao
realizado pela cana-de-aclcar e, posteriormen-
te, incorporada a molécula de etanol na cadeia
respiratéria de fungos.

c) captada da luz solar pela cana-de-aclcar, por
meio do processo de fotossintese, e armazena-
da na molécula de clorofila, que foi fermentada
por fungos.

d) obtidana forma de ATP no processo de respira-
¢ado celular da cana-de-aglcar e armazenada na
molécula de glicose, que foi, posteriormente,
fermentada por fungos.

» e) captada da luz solar por meio do processo de
fotossintese realizado pela cana-de-acucar e
armazenada na molécula de glicose, que foi,
posteriormente, fermentada por fungos.




€ (Famerp-SP 2016) A fermentacdo latica e a respira-
cao celular sdo reacdes bioquimicas que ocorrem
em diferentes condicoes nas células musculares,
gerando alguns produtos similares. Sobre essas
reacOes, assinale a alternativa correta.

p a) A fermentagado ocorre na auséncia de gas oxi-
génio e a respiracao celular ocorre somente na
presenca desse gas. As duas reacdes geram
energia, armazenada na forma de ATP.

b) A fermentacao ocorre na presenca de gas car-
bonico e a respiracao celular ocorre na auséncia
desse gas. As duas reacdes geram ATP, um tipo
de energia.

c) A fermentacdo ocorre na auséncia de géas oxi-
génio e a respiracao celular ocorre somente na
presenca desse gas. Asduas reagdes absorvem
energia da molécula de ATP.

d) A fermentacao ocorre na presenca de acido
|atico e a respiracao celular ocorre na auséncia
desse acido. As duas reagdes liberam a mesma
quantidade de energia na forma de ATP.

e) A fermentacao ocorre na presenca de gas oxi-
génio e a respiracao celular ocorre na auséncia
desse gas. As duas reagdes geram energia, ar-
mazenada na forma de ATP.



€ (UFF-RJ) De acordo com o tipo de nutri¢3o, os seres vivos podem ser classificados em autotréficos e hetero-
troficos. Entretanto, ambos sintetizam ATP, principal moeda energética, a partir de diferentes moléculas para
manter suas vias metabdlicas.
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Apods a analise das vias metabdlicas (| e ll) representadas no esquema, é correto afirmar que:
» a) | ocorre nos cloroplastos de células vegetais, e Il ocorre nas mitocéndrias das células animais e vegetais;
b) | ocorre em cloroplastos de células vegetais, e |l ocorre somente nas mitocondrias das células animais;
c) | ocorre somente nas mitocondrias das células animais, e Il ocorre em cloroplastos de células vegetais;
d) | ocorre nas mitocdndrias das células animais e vegetais, e |l ocorre somente nos cloroplastos de células
vegetais;
e) | e Il ocorrem tanto em mitocéndrias e cloroplastos de células animais e vegetais.




€) (Unifor-CE) O processo respiratério e o fotossintético podem ser considerados “inversos” pois na respiragao
e na fotossintese ocorrem, respectivamente:
a) producdo e consumo de glicose.

b) consumo e liberagéo de CO,.
¢) produgao e liberagao de CO.,,.

» d) consumo e produgdo de glicose.
e) consumo e producdo de H,O.
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